
 

we G Gd kvnxb K‡jR Kzwg©‡Uvjv 
cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿv - 2020 

cÖvK-wbe©vPbx cixÿv 

MwYZ  
evsjv fvm©b 

Abykxjb Ki‡e  
(Aa¨vq t 3) 

1| 6 wU †Pqvi I 4 wU †Uwe‡ji g~j¨ GK‡Î 9570 UvKv| GKwU †Pqv‡ii gyj¨ 625 UvKv| 
K| 6 wU †Pqv‡ii g~j¨ KZ? 2 
L| 4 wU †Uwe‡ji g~j¨ KZ? 3 
M| 1 wU †Uwe‡ji g~j¨ w`‡q KZwU †Pqvi µq Kiv hv‡e? 3 
2| iwng‡`i MÖv‡g MZ eQi 4687 Rb †jvK wQj| G eQi AviI 349 Rb †jvK MÖv‡g Avmj Ges 280 Rb †jvK MÖvg †Q‡o P‡j †Mj| 
K| Pvi cÖwµqv¸‡jv wK wK? 2 
L| MÖv‡g bZzb †jvK Avmvq MÖv‡gi †gvU ‡jvK msL¨v KZ n‡jv? 3 
M| MÖv‡gi eZ©gvb †jvK msL¨v KZ? 3 
3| GKRb †MvmZ we‡µZv cÖwZ †KwR Miæi †MvmZ 380 UvKv I cÖwZ †KwR Lvmxi †MvmZ 450  UvKvq wewµ Ki‡jb| iæwe 4 †KwR Miæi †MvmZ I 

3 ‡KwR Lvmxi †MvmZ wKbj| iæwe †`vKvb`vi‡K 1000 UvKvi wZbwU †bvU w`j| 
K| 4 †KwR Miæi †Mvm‡Zi g~j¨ KZ? 2 
L| 3 †KwR Lvmxi †Mvm‡Zi g~j¨ KZ? 3 
M| Miæ I Lvmxi †Mvm‡Zi ‡gvU g~j¨ KZ? 3 
4| GKRb †MvmZ we‡µZv cÖwZ †KwR Miæi †MvmZ 380 UvKv I cÖwZ †KwR Lvmxi †MvmZ 450  UvKvq wewµ Ki‡jb| iæwe 4 †KwR Miæi †MvmZ I 

3 ‡KwR Lvmxi †MvmZ wKbj| iæwe †`vKvb`vi‡K 1000 UvKvi wZbwU †bvU w`j| 
K| 1000 UvKvi 3 wU †bv‡U KZ UvKv nq? 2 
L| iæwe †gvU KZ  UvKvi †MvmZ wKbj? 3 
M| iæwe KZ UvKv †diZ cv‡e? 3 
5| AvjZvd mv‡n‡ei gvwmK †eZb 9870 UvKv| wZwb cÖwZ gv‡m 3800 UvKv evmv fvov eve` Ges 5650 UvKv cwiev‡ii cÖ‡qvRb eve` LiP 

K‡ib| Aewkó UvKv e¨vs‡K Rgv K‡ib| 
K| AvjZvd mv‡n‡ei evwl©K Avq KZ? 2 
L| wZwb †gvU KZ UvKv LiP K‡ib? 2 
M| AvjZvd mv‡n‡ei wZb gv‡mi mÂq KZ? 2 
N| wZwb eQ‡i †gvU KZ UvKv mÂq K‡ib? 2 

(Aa¨vq t 5) 
1| wkÿK †ev‡W© 18, 24 I 30 msL¨v¸‡jv wjL‡jb| 

K| 1g msL¨vwUi 2 wU ¸wYZK wbY©q Ki|       L| 2q I 3q msL¨vi j.mv.¸ KZ?    M| cÖ`Ë msL¨v¸‡jvi j.mv.¸ KZ? 

2| 20, 25 I 40 msL¨v¸‡jv jÿ¨ Ki| 

K| ¸wYZK Kv‡K e‡j?   L| ‡gŠwjK Drcv`‡Ki mvnv‡h¨ msL¨v¸‡jvi j.mv.¸ wbY©q Ki|  M| mswÿß c×wZ‡Z msL¨v¸‡jvi j.mv.¸ wbY©q Ki| 
3| 6, 10, 15 I 20 msL¨v¸‡jv jÿ¨ Ki| 

K| 2q I 3q msL¨vi j.mv.¸ wbY©q Ki|   L| msL¨v¸‡jvi j.mv.¸ wbY©q Ki| 

M| ‡Kvb ÿz`ªZg msL¨v Øviv msL¨v¸‡jv‡K fvM Ki‡j cÖwZ‡ÿ‡Î 5 Aewkó _v‡K? 

4| 2 wU N›Uv Av‡Q| GKwU 12 wgwbU cici Ges AciwU 5 wgwbU cici ev‡R| 

K| N›Uv ỳBwU evRvi mg‡qi j. mv. ¸ KZ?    M| hw` N›Uv ỳBwU GKmv‡_ weKvj 3 Uvi mgq ev‡R, cieZx©‡Z KLb cybivq GKmv‡_ evR‡e? 

L| 7 wgwbU ci ci ev‡R Ggb GKwU N›Uv hw` cÖ`Ë N›Uv ỳBwUi mv‡_ hy³ Kiv nq Zvn‡j KZ mgq ci N›Uv wZbwU GK‡Î evR‡e? 

5| wZbwU N›Uv GK‡Î †e‡R 9, 12, 15 wgwbU cici evR‡Z jvMj| 
K| KZÿY ci N›Uv¸‡jv GK‡Î evR‡e Zv wbY©q Ki‡Z n‡j Kx Ki‡Z n‡e?   L| KZÿY ci N›Uv¸‡jv GK‡Î evR‡e? 
M| hw` N›Uv¸‡jv 6, 9 I 12 wgwbU cici ev‡R Zvn‡j KZÿY c‡i N›Uv¸‡jv cybivq GK‡Î evR‡e? 
6| 100 wU Avg 180 wU wjPz wKQz msL¨K wkÿv_x©i g‡a¨ fvM K‡i †`Iqv n‡jv|  
K| me©vwaK wkÿv_x©i msL¨v KZ?    L| cÖ‡Z¨‡K KZwU K‡i Avg †cj?   M| cÖ‡Z¨‡K KZwU K‡i wjPz †cj? 

(Aa¨vq t 6) 
1| 5

8, 
7

16, 
3
4  fMœvsk wZbwU jÿ¨ Ki| 

K| fMœvsk wZbwUi ni¸‡jvi j.mv.¸ wbY©q Ki|                             L| fMœvsk wZbwU‡K mgni wewkó fMœvs‡k cÖKvk Ki| 
M| 

fMœvsk¸wj‡K †QvU †_‡K eo µ‡g mvwR‡q wjL|                        N| 
5
8+ 

7
16- 

3
4  Gi mijdj wbY©q Ki| 

2| 4
8, 

4
10, 

4
20  fMœvsk wZbwU jÿ¨ Ki| 

K| cÖ_g fMœvsk ỳBwU‡K jwNô AvKv‡i cÖKvk Ki|                         L| 1g I †kl fMœvswUi ni¸‡jvi M.mv.¸ KZ| 
M| 

fMœvsk¸wj‡K gv‡bi Aatµ‡g mvwR‡q wjL|   N| 
4
8- 

4
10+ 

4
20  Gi mijdj wbY©q Ki| 

3| 
10 wgUvi j¤̂v GKwU mv`v wdZvi 5

1
12   wgUvi bxj is Kiv Ges 4

1
3  wgUvi jvj is Kiv n‡jv|  

K| wdZvwUi †gvU KZ wgUvi bxj I jvj is Kiv n‡q‡Q?                 L| wdZvi mv`v As‡ki ˆ`N ©̈ KZ? 
M| wdZvwU‡Z †Kvb is †ewk Kiv n‡q‡Q? 
4| 

ingvb mv‡ne Zvi m¤úwËi 
3
4  Ask †Q‡j‡K,  

1
8 Ask †g‡q‡K Ges evwK Ask  ¿̄x‡K fvM K‡i w`‡jb| 

K| AcªK…Z fMœvsk Kv‡K e‡j? D`vniY `vI|                               L| ‡Q‡j I †g‡q GK‡Î KZ Ask †cj? 
M| ¿̄x m¤úwËi KZ Ask †c‡jb? 
5| 

ivbyi evwo †_‡K ¯‹z‡ji ~̀iZ¡ 15 wK‡jvwgUvi| †m 
4
7  wK‡jvwgUvi †nu‡U, 2

2
5 wK‡jvwgUvi wi·vq Ges evwK c_ ev‡m K‡i ¯‹z‡j hvq| 

K| ivby ev‡m KZ wK‡jvwgUvi hvq? K|ivby ev‡m I wi·vq †gvU KZ wK‡jvwgUvi hvq? M| ivby me‡P‡q †ewk ỳi hvq Kxfv‡e? 
  
 
 



 
(Aa¨vq t 7) 

1| GKRb wkÿK 75 Rb wkÿv_x©i cÖ‡Z¨‡K 0.24 wgUvi K‡i wdZv w`‡jb| 
K| KZ¸‡jv 0.01 Øviv 0.24 nq 
L| 0.24 ‡K mvaviY fMœvs‡k wbY©q Ki| 
M| wkÿv_x©‡`i †gvU KZ wgUvi wdZv w`‡jb? 
2| Ewg© Ges iæwg h_vµ‡g GK Kzwo wjPzi 0.5 Ask Ges 0.4 Ask K‡i wbj| 
K| Ewg© KZwU wjPz wbj? 
L| iæwg Dwg©i †P‡q KZwU wjPz Kg ev †ewk wbj? 
M| `yBR‡b GK‡Î KZwU wjPz wbj? 
3| GK Kzwo wW‡gi `vg 160 UvKv| gwj 0.8 Kzwo Ges iæwg 0.5 Kzwo wWg wKbj| 
K| gwj KZwU wWg wKbj? 
L| iæwg KZ UvKvi wWg wKbj? 
M| gwj I iæwg GK‡Î †gvU KZ UvKvi wWg wKbj? 
4| 40 Rb wkÿv_©xi cÖ‡Z¨‡K 12.75 UvKv Pvu`v †`Iqvq †gvU hZ UvKv n‡jv Zv 8 Rb `wi ª̀ wkÿv_x©i g‡a¨ mgvb fv‡e fvM K‡i ‡`Iqv n‡jv| 
K| 12.75 Gi jwNôiæc wbY©q Ki| 
L| ‡gvU Pvu`vi cwigvY wbY©q Ki| 
M| cÖ‡Z¨‡K KZ UvKv K‡i †cj? 
5| GKwU AvqZvKvi Rwgi cÖ ’̄ 4.75 wgUvi Ges ‰`N ©̈ 12.8 wgUvi|  
K| Rwgi cÖ ’̄ I ˆ`‡N©i AcÖK…Z fMœvsk KZ? 
L| Rwgi cwimxgv wbY©q Ki| 
M| Rwgi †ÿÎdj wbY©q Ki| 

(Aa¨vq t 8) 
1| ‡iRv MZ mßv‡n kwbevi †_‡K e„n¯úwZevi ch©šÍ cÖwZw`b KZ N›Uv K‡i evwo‡Z cov‡jLv K‡i Zvi GKwU ZvwjKv wb‡P †`Iqv n‡jvt  

evi kwb iwe ‡mvg g½j eya e„n¯úwZ 
N›Uv 2 1.5 1 1.5 1 2 

 

K| Mo wbY©‡qi myÎ wjL| 
L| ‡iRv †gvU KZ N›Uv cov‡jLv K‡i? 
M|  ‡iRv M‡o KZ N›Uv cov‡jLv K‡i? 
2| GKwU e‡· 20 wU Kgjv †jeyi g‡a¨ Avgiv 3 wUi IRb †g‡c †cjvg h_vµ‡g 335 MÖvg, 320 MÖvg I 371 MÖvg| 
K| ‡hvMdj wbY©‡qi m~Î wjL|  
L| Kgjv wZbwUi Mo IRb KZ? 
M|  Mo IR‡bi wfwË‡Z Kgjv¸‡jvi ‡gvU IRb KZ? 
3| wb‡Pi QKwU jÿ¨ Kit 

 wkÿv_x©i msL¨v cwiev‡ii m`m¨‡`i Mo msL¨v 
‡Q‡j‡`i `j 18 4.5 
‡g‡q‡`i `j 12 5.3 

 

K| cwiev‡ii m`m¨‡`i †gvU msL¨v KZ? 
L| ‡gvU wkÿv_x©i msL¨v KZ? 
M|  cwiev‡ii m`m¨‡`i Mo msL¨v KZ? 
4| wb‡Pi Q‡K 5 Rb wkÿv_©xi D”PZv †`Iqv n‡jv t 

bvg ‡iRv wgbv wmqvg Zvmwjgv D¾¡j 
D”PZv  (†m.wg) 143 144 137 145 140 

 

K| 1g ỳB R‡bi †gvU D”PZv KZ? 
L| 1g ỳB R‡bi †gvU D”PZv I †kl ỳB R‡bi †gvU D”PZvi cv_©K¨ KZ? 
M|  wkÿv_x©‡`i Mo D”PZv KZ? 
5| wb‡Pi Q‡K K `j Ges L `‡ji MwY‡Z cÖvß b¤̂i †`Iqv n‡jv t 

K `j 59 67 92 80 85 
L `j 82 78 65 - - 

 

K| K `‡ji Mo b¤̂i KZ? 
L| L `‡ji †gvU b¤̂i KZ? 
M|  K `j I L `‡ji Mo b¤̂‡ii cv_©K¨ KZ? 

 (Aa¨vq t 9) 
1| Avgwib e¨vsK †_‡K 3 eQ‡ii Rb¨ 2000 UvKv FY wb‡jb| evwl©K gybvdvi nvi 6%| 
K| DwÏc‡K ewY©Z nvi gybvdvq 100 UvKvi 9 eQ‡ii gybvdv KZ?  
L| 3 eQi ci Zv‡K KZ UvKv gybvdv w`‡Z n‡e? 
M| Avgwib‡K 3 eQi †k‡l KZ UvKv FY cwi‡kva Ki‡Z n‡e? 
2| ‡gmvm© ivwd dvwb©mv‡ii wg. ivwd µq g~‡j¨i †P‡q 12% K‡g 7040 UvKvi GKwU †Uwej weµq Kij| 
K| ‡Uwe‡ji µq g~j¨ 100 UvKv n‡j weµq g~j¨ KZ? 
L| ‡UwejwUi µq g~j¨ KZ wQj? 
M| wg. ivwd 35% jvf Ki‡Z n‡j Zv‡K ‡UwejwU KZ UvKvq weµq Ki‡Z n‡e? 
3| ‡Zvgvi †kÖwY‡Z iweevi 80 Rb wkÿv_x©i g‡a¨ 30% Abycw ’̄Z wQj| 
K| iweevi †Zvgvi †kÖwY‡Z kZKiv KZRb Dcw ’̄Z wQj? 
L| H w`b Dcw ’̄Z wkÿv_x©i msL¨v KZ wQj? 
M| ‡Zvgvi †kÖwY‡Z e„n¯úwZevi 75% wkÿv_x© Dcw ’̄Z KZ Rb Abycw ’̄Z wQj? 
4| evwl©K 15% gybvdvq †Kv‡bv e¨vsK †_‡K wKQz UvKv FY wb‡q GK eQi ci 1680 UvKv gybvdv †`Iqv n‡jv| 
K| kZKivwU‡K fMœvsk I `kwg‡K cÖKvk Ki| 
L| Avmj KZ wQj? 
M| KZ eQ‡i Avm‡ji mgvb gybvdv cwi‡kva Ki‡Z n‡e? 
5| ‡Zvgvi †kÖwY‡Z 30 Rb wkÿv_x©i g‡a¨ 12 Rb QvÎx| 
K| QvÎ msL¨v KZ? 

L| ‡gvU wkÿv_x©i kZKiv KZ Rb QvÎx? 
M| 18 Rb QvÎ bZzb fwZ© n‡j eZ©gv‡b kZKiv KZ Rb QvÎ Av‡Q? 

R¨vwgwZ 
2| wb‡ ©̀kbv Abyhvqx wPÎ AsKb Ki I ˆewkó¨ ‡jL| 

1. GKwU i¤̂m AvuK hvi GKwU evûi ˆ`N ©̈ 4 †mwg I GKwU †Kv‡Yi cwigvc 600| 
2. GKwU AvqZ AvuK hvi mwbœwnZ evûØ‡qi ˆ`N ©̈ 5 †mwg I 3 †mwg| 
3. GKwU mvgvšÍwiK AvuK hvi GKwU evûi ˆ`N ©̈ 6 †mwg I Aci evûi ˆ`N ©̈ 4 †mwg Ges GKwU †Kv‡Yi cwigvc 450| 
4. GKwU eM© AvuK hvi GKwU evûi ˆ`N¨© 35 wgwg| 



 
 


